《秋天》第一课时教学设计
溧城中心小学 刘洁
课时目标：
1.认识“秋、会”等10个生字和木字旁、口字旁、人字头3个偏旁。会写“了、子”2个字和横撇1个笔画。

2.借助拼音正确、流利朗读课文，读准“一”的不同读音。

3.认识并学习标注自然段。

4.养成良好的写字习惯，注意坐姿和握笔姿势。

教学重、难点：
1.多种方法随文分散识字。

2.正确朗读课文，读好“一”的不同读音。
3.认识首次出现的偏旁。
4.认识自然段。
教学准备：ppt课件

教学过程：
一、激趣揭题
1．同学们，今天老师给你们带来了几张漂亮的图片，你看到了什么？（指名说完整。）谁来告诉大家这是哪个季节的景色？
2.是的，这是秋天。今天我们就来学习课文《秋天》。

3.和老师一起写课题。

“秋”是本课要认识的第一个生字。读准它。（开火车）
放进课题，指读，齐读。（不拖，不破）
二、初读课文
1.请同学们把课本翻到54页，这是咱们第一次读课文，让我们来听听课文录音是怎样读的。左手按书本，右手指着字，听到到，指到哪，看到哪。

2.播放课文朗读录音，学生听课文朗读。
3.你能像录音里的阿姨一样读好课文吗？那就试试吧，难读的字，你可以借助拼音把它读准确。
三、认识自然段
1.认识自然段：今天我们学习的文章是由一个个自然段组成的，也叫小节。每一个自然段前面都会空两格，（点红方格出现）就是两个字的位置，下面的每一个新的自然段开头都空两格。

2.示范标自然段：看这里空两格了，这是第一个自然段，标1。

（依次指二、三自然段）那这就是——第二自然段，第三自然段。
3.自己标记：请你像老师一样给课文标上小节号。

4.数一数，这篇课文有几个自然段？像这样有几个自然段组成的文章，我们就叫它——课文。（指书本左上角“课文”）跟老师一起读，课文。

四、随文识字，朗读课文
（一）学习第一自然段
1.（出示第一自然段）现在就让我们来读课文第一自然段。
（1）（生字圈红：气、了、树、叶、片）看，这几个字都是我们要认识的生字，让我们首先读准它们。
①出示生字卡片，（带拼音）指读、开火车读、小老师领读。
相机教学轻声“了、子”：这两个字是轻声，要读得轻而快。跟老师读，检查指名读，相机正音。

不仅要读准它们的字音，我们还要记住这两个字。你是怎么记住“了”和“子”的？（比一比，加一加）

这两个字的第一笔是个新笔画，出示“横撇”，和老师一起读——

伸出手指我们一起来书空，边写边说笔顺。

②出示词语：凉了 黄了 叶子

放进词语里，你还能读准这些轻声吗？（指读，分男女生读）

（2）认识口字旁、木字旁

①认识词语树叶。叶子也叫树叶，读——
②认识叶及口字旁：“叶”有两部分组成，出示拆分结构：口+十，“口”在叶中变小了偏在一旁，我们叫它偏旁（板书），跟老师读“口字旁”。

③认识树及木字旁：“树”也有两部分组成，（指名说）出示拆分结构：木+对。

看“木”在树里发生什么变化？辨别“木”和“木字旁”的区别。
小结：捺变成点，身形瘦，读作木字旁，木字旁的字与树木有关。
连起来读好这个词语——树叶（开火车读）

（3）把这些词语变长，你还能读准确吗？

出示词组：天气凉了  树叶黄了  一片片叶子
2.连贯朗读
（1）现在生字宝宝都回到第一自然段去了，你能连起来读一读吗？指名读，相机正音。
（2）相机指导长句停顿。“一片片叶子从树上落下来。”

老师范读指导：这个句子比较长，一口气读不完，中间要停一停。听老师读，边读边划停顿符号。（学生读得好，可以让学生示范读。）
（3）像老师刚才那样停顿，自己读一读这个句子。

（4）指名读长句，相机评价。（词语相连，短语相连，尾音不拖拉……）
（5）再来试试，又正确又流利地读好第一自然段。指名读，男女生齐读。
（二）学习第二自然段
1.（出示第二自然段）像读第一自然段那样，把字音读准确，把句子读流利，自己试一试读一读第二自然段。
2.指名读。
3.认识“会”， 读准“一会儿”。
【预设一】有一个词比较难读好，但是他读的特别准，请他做小老师带着大家读——指名读。

【预设二】这个词他读的不准，听老师读——指名读。

这个词语里有个生字“会”，开火车认读。看字形，“会”里面也有个新偏旁，点红，和老师一起说——“人字头”
小结：很多字由不同偏旁组成，偏旁在左右叫什么旁，像口字旁、木字旁，偏旁在上面称什么头，像“会”的偏旁在上，就是人字头。在这一自然段中还有一个生字宝宝也是人字头，你找到了吗？（个）认读。
4．“一”字变调

（1）在这段话里还有个调皮的字宝宝。

（2）看看他是谁？自己读一读，你发现了什么？
（3）调皮的“一”遇到不同的字，发不同的音，多淘气啊！

（4）请你来读读这些词语，读准“一”的发音。
（5）词语和短语读准了，再把它变成成句子，你能读得又正确又流利吗？
过渡：调皮的“一”没有难住你们！现在它和生字宝宝都跑到第二自然段中藏起来了。谁还能把他们读准确？指名读第二自然段。（相机正音“那么”轻声）
（三）学习第三自然段
1.（出示第三自然段）第三自然段很短。谁来读？（不拖拉，标点停顿要自然。）

2. 指名读，齐读。
（四）朗读全文

1.这篇课文共有3个自然段，我们把每一个自然段都读得又正确又流利了，现在我们把他们连起来，你能把整篇课文正确、流利地读一读吗？自己练一练，也可以读给同桌听一听。
2.一起连起来读。
四、巩固生字，指导写字
1.课文读完了，生字宝宝你还认识他们吗？
考考你们记住生字了吗？出示生字卡片（带拼音）指读，开火车读

2.摘果子游戏巩固生字读音（去拼音）
3.生字都学会了，我们还要把2个生字宝宝送回田字格中。
指导写“了、子”两字。

（1）指名观察字形，仔细看这两个字有什么相同、不同的地方？(占格、笔画两方面引导)

（2）老师范写，“了”强调：横撇偏左多，竖钩起笔在上半格的竖中线上，比横撇的收笔高一些，挺拔有力住在书中线上。“子”强调：横画舒展，左低右高，起笔落在横中线上，，左右一样长。
（3）生描红书写，师巡视查看，相机指导。
（4）展示，点评。
五、总结
同学们，这节课我们把课文读得又正确又流利！下节课我们继续走进秋天，探访她的美丽！
